

# 纪检监察工作学习交流专刊

2024年第17期（总第125期）

中共河北体育学院纪委主办

2024年12月10日

## 工作动态

### 省教育厅对我院全面从严治党向纵深发展专项整治工作开展督导检查

12月6日，省教育厅二级巡视员、人事处处长姬振旗一行赴我院就全面从严治党向纵深发展专项整治工作进行包联督导检查，学院纪委对有关工作情况作出汇报。

自2024年9月中下旬开展高校全面从严治党向纵深发展专项整治工作以来，由学院纪委牵头，按照省委教育工委、省教育厅《关于进一步推进全省高校全面从严治党向纵深发展若干措施》要求，研究制定《河北体育学院关于深入开展全面从严治党工作向纵深发展集中整治的工作方案》，并印发《关于开展全面从严治党向纵深发展自查自纠工作的通知》。全院各单位各部门针对八个方面突出问题，逐一进行对照检查，认真开展自查自纠，建立整改工作台账，明确整改任务，制定整改举措和完成时限。

下一步，学院将在现有工作基础上，认真对照督导组反馈意见，强化责任传导，细化整改举措，建立健全制度机制，按时间节点高效推进，以更严、更实、更快的作风持续巩固深化整改成果。

## 议论风生

### 不怕落后就怕不思进取 看准了就抓紧干

高质量发展是硬道理，硬道理是拼出来的。时间不等人，机遇不等人，发展不等人。各级党员干部要进一步增强责任感使命感，时时放心不下，事事竭尽所能，雷厉风行、敢作善为，不折不扣把党中央决策部署落实到位。

现实中，个别地方、部门工作低位徘徊、发展落后，表面上看是工作成效差、精神状态不佳，根子上是思想认识的问题，政绩观出现了偏差，习惯于“还凑合”“过得去”“混日子”，没有拼的态度，也没有干的劲头。

落后不可怕，怕的是不思进取、甘于落后。要大胆闯、大胆试，不能“躺平”，不能“侧卧”，更不能“休眠”“装睡”。要迅速提振精气神，调整工作状态，贯彻中央的部署，跟上省委的要求，紧张快干，奋发进取，为今年收好官，为明年谋好局。

看准了就快行动，认准了就抓紧干。要抓住一切有利时机，利用一切有利条件，能多干就多干一些，努力以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性。我省多项工作之所以走在了全国前列，正是因为超前谋划、精准研判，看准了就抓紧干。

说一千道一万，抓好落实是关键。要在党中央决策部署与河北实际的结合点上，找准服务和融入新发展格局的切入点、发力点，用好牵引性、撬动性强的工作抓手。要抓住主要矛盾，突破瓶颈制约，打好提前量、留出冗余度，做到忙而有序、从容有度。要进一步增强进取意识，在科技创新、招商引资、项目建设、营商环境、民生保障等重点工作上主动作为、拼搏进取，把“不可能”变成“可能”，把“一般”变成“一流”，以高质量发展实际行动和成效，让中国式现代化在燕赵大地展现勃勃生机。

## 黑板报

### “小切口”入手解决群众急难愁盼问题

聚焦“小切口”，护航“大民生”。一段时间以来，各级纪检监察机关从“小切口”入手，推动解决群众急难愁盼问题，让群众从一个个具体问题的解决中增强获得感、幸福感、安全感。

“小切口”入手解决群众急难愁盼问题，首先要找准找实群众身边的痛点、难点、堵点问题，把最真实的情况、最突出的问题、最迫切的需求搞清楚。要走好群众路线，坚持开门问计，深化运用“群众点题”机制，畅通群众监督举报渠道，通过入户核实、随机走访、蹲点监督、大数据比对等方式找准找实群众反映强烈的突出问题。要强化“四项监督”与其他各类监督贯通协同，健全与政法、审计、信访等部门定期会商、信息共享、措施同步的工作机制，通过共同研判全方位把问题兜上来、把情况摸清楚。

小切口、大纵深抓整治，把“问题清单”转化为“成果清单”，以可感可及的变化回应群众关切。推动解决群众急难愁盼，就是要聚焦群众操心事、烦心事、揪心事，紧盯影响群众获得感的一个个具体问题，紧盯就业创业、教育医疗、养老社保、生态环保、安全生产、食品药品安全、执法司法等领域，选取“小切口”分级分类开展整治。实践中，有的聚焦农村地区群众购药“难、贵、远”等问题，督促职能部门推进“集采药品进基层”，减轻基层群众医药负担；有的把虚报冒领、侵占挤占养老社保基金问题作为重点，开展项目化整治……以小见严、以小见大，做到切口小、发力准、落点实，才能真解决问题、解决真问题，让群众感受到公平正义就在身边。

坚持查改治一体推进，深化系统治理，以精准监督切实推动群众急难愁盼问题有效解决。纪检监察机关要立足职能职责，推动反腐败向基层延伸，坚决查处群众身边的“蝇贪蚁腐”。要压紧压实责任，督促职能部门转变作风、履职尽责，主动靠前服务，有效解决群众操心事、烦心事、揪心事。针对反复出现、普遍发生的问题，要加强类案分析，深挖问题根源，制发纪检监察建议，督促相关单位和部门完善制度、堵塞漏洞、深化治理，让群众切实感受到问题有人管、困难有人帮、利益有人护。

## **廉洁文化建设**

### **放下架子 扑下身子**

实践发展永无止境，调查研究永不停歇。习近平总书记强调，“要拜人民为师、向人民学习，放下架子、扑下身子，接地气、通下情，深入开展调查研究”。这为我们在新时代新征程上用好用调查研究传家宝，更好地解决问题、推动工作、造福人民指明了方向。

在调查研究中越是目光向下、深入群众，就越能把握实情、增长本领。毛泽东同志1930年在江西寻乌县调查时，与各界群众开了多次调查会，掌握了大量第一手材料。今天，面临的新情况、新问题、新课题层出不穷，更加需要党员干部继承和发扬老一辈革命家深入基层调查研究的优良作风，在深入实际、深入群众上下功夫，用好调查研究这个传家宝。把屁股端端地坐在老百姓这一面，深入田间地头、街头巷尾、工厂车间、寻常人家等，多与群众面对面沟通、心贴心交流，全方位了解群众生产生活和实际情况，与群众心往一处想、劲往一处使，更好地为民造福，把工作做到人民群众的心坎上。

调查研究是冲着发现问题去的，更是冲着解决问题去的，出发点和落脚点都在为人民办实事。一方面，要突出问题导向，聚焦实践遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际变局中的重大问题、党的建设面临的突出问题，着重把精力放在办实事、解难题上。另一方面，要弘扬真抓实干的作风，对问题紧抓不放、一抓到底，以钉钉子精神干实事、求实效，推动调研成果落地见效，不断创造扎实业绩。

## **从严治党金句**

调查研究要紧扣人民群众生产生活，紧扣经济社会发展实际，紧扣全面从严治党面临的现实问题。既要到工作局面好和先进的地方去总结经验，又要到困难较多、情况复杂、矛盾尖锐的地方去研究问题。特别是要多到群众意见多的地方去，多到工作做得差的地方去，既要听群众的顺耳话，也要听群众的逆耳言，这样才能听到实话、察到实情、收到实效。

责任编辑：袁芝

签发：杨威